

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comisionados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Nuestra política en África

Saben los antiguos lectores de El Correo que no somos, por regla general, partidarios de empresas belicistas. Y saben también que no estimamos conveniente una política en África que tenga por objeto conquistas de territorio.

Tenemos que atender á ricas posesiones en América y en Oceanía; Cuba, Puerto Rico y Filipinas solicitan preferentemente nuestra atención, y no nos podemos permitir el lujo de repartir nuestras fuerzas á la vez por muchas partes del mundo, como hacen Inglaterra, Francia y Alemania, especialmente el primero de estos pueblos.

Esto debilitaría la energía nacional, y más fácilmente que lo ocurrido por causas análogas en los días de un mayor poderío á Carlos V y á Felipe II, nos sucedería ahora.

En África debemos conservar lo que poseemos, sin aspirar á mayores territorios, y si podemos ir alcanzando ventajas mercantiles é influencia moral, no serían ociosos los pasos dados hacia este objetivo.

Para la eficacia de esta política, entendemos, sin embargo, que no deben quedar sin escarmiento las injurias que se nos inferían.

Es un hecho evidente (por qué no decir al país lo ocurrido?) que nosotros en uso de nuestro derecho, estábamos construyendo un fuerte en el límite de nuestro campo, y que las obras de este fuerte han sido interrumpidas por la violencia de las kabilas.

Es un hecho que nuestras fuerzas, por ser extraordinariamente inferiores á las de los moros, tuvieron que replégarse á la plaza.

Es un hecho que la bizarría de nuestros soldados y la inteligencia de los oficiales no podían ser obstáculo en tal empresa para que se nos ocasionaran bajas dolorosas.

Lo ocurrido, sin motivo ni pretexto que lo justificasen, pide un escarmiento rápido y enérgico; porque de lo contrario, aquellas kabilas formarán de nosotros pobre idea, y cada día se mostrarán más audaces.

Somos bastante amigos del gobierno para decirle, que no es solo la opinión de los bullangueros y de los dados á la hipóbole los que piden este escarmiento.

Lo piden también las personas de temperamento reflexivo.

Oreemos, por tanto, que debía enviarse un refuerzo considerable á Melilla, y enviarse pronto; y enviarse con los fusiles Mauser que tengamos y con excelente artillería.

Y sin apartarse de declaración de guerra, ni con el pensamiento de conquistas, usar de nuestro derecho; es decir, reparar nuestras injurias.

Esto creemos nosotros que sería muy agradable á la opinión en España; no podría dar origen á ninguna complicación internacional, y para el porvenir implicaría un ejemplo saludable.

La salud del señor Sagasta y las cuestiones políticas.

Los médicos que asisten al Sr. Sagasta manifestaron ayer á varios de los ministros que visitaron al ilustre enfermo, su creencia de que en el transcurso de dos ó tres días podrá ponerse el apóspito definitivo.

En la hipótesis de que se cumple el pronóstico de los facultativos y en vista del curso satisfactorio de la dolencia del señor Sagasta, calculan los ministros que del sábado al domingo podrá celebrarse Consejo bajo su presidencia, abordándose entonces todas las cuestiones de carácter esencialmente político.

El atentado de Barcelona.

Pallás en capilla.

Anoche llegó á Barcelona el oficial portador de la causa de Paulino Pallás. Inmediatamente conferenció con el general Martínez Campos, y poco después se celebró una reunión de generales, acordando que hoy á las ocho de la mañana sea puesto Pallás en capilla, y que sea fusilado á la misma hora de mañana.

Las fuerzas del regimiento Alfonso XII formarán el cuadro y darán guardia á la capilla.

La capitania general ha avisado á la congregación de la Paz y Caridad.

Pallás ateo.

Paulino se ha negado resueltamente á recibir los auxilios espirituales, manifestando al sacerdote que no cree en Dios ni en ninguna religión.

Peticiones de indulto.

Los diputados republicanos Sres. Sol y Ortega y Avila, residentes en Barcelona, condenan sin distinción el atentado cometido por Pallás; pero como profesan ideas contrarias á la pena de muerte, se dirigirán al gobierno impetrando el indulto del reo.

Los masones han pedido también el indulto.

El complot anarquista.

Parece que las autoridades están convencidas de la existencia de un complot, cuyo instrumento ha sido Pallás.

Este sigue negándolo en absoluto, y no ha hecho más confesiones que las ya conocidas.

Aprovecha cualquier conversacion con

los guardias para insistir en que obró por cuenta propia.

Está afanoso por la notoriedad y pide que le entreguen los periódicos que se ocupan del atentado, para saber lo que se dice de él.

Amenazas de los anarquistas.

En algunos puntos de Barcelona aparecieron anteayer varias allocuciones manuscritas conteniendo terribles amenazas. Entre otras cosas, decía: «Al terror blanco responderemos con el terror rojo. Vendremos á Pallás...»

Terminaba la allocucion con vivas á la guerra, á la dinamita y á la anarquía.

Protestas de los obreros

La inmensa mayoría de los obreros de Barcelona, han profesado del atentado de Pallás y de los procedimientos anarquistas.

Los obreros en yacería y los anarquistas se han separado de la sociedad «Union General de Trabajadores», por sustentar ésta ideas anarquistas.

La traslación de Pallás.

Sobre la traslación de Pallás desde el cuartel de Atrazanas á Monjuich, dice un periódico de Barcelona:

«A las tres de la madrugada de ayer atado todo con codo y escoltado por un piquete del batallón cazadores de Figueras, salió de su calabozo de Atrazanas el reo Paulino Pallás, siendo conducido al castillo de Monjuich. Antes de llegar á la fortaleza se hizo cargo del preso otro piquete de Alfonso XII, que con este objeto había salido del castillo, quedando encerrado en uno de sus calabozos y con centinelas de vista.»

Algunas horas más tarde pasó revista como todos los presos en Monjuich ante el comisario de guerra, mostrándose más abatido que los días anteriores, y negándose á recibir ninguna clase de alimento.

Al castillo de Monjuich, según noticias, fué conducido al propio tiempo, pero á pié y fuertemente amarrado, un sujeto conocido como anarquista, acerca de cuya detencion se guarda absoluta reserva.

Dícese, aunque ignoramos el fundamento, que la prision de este anarquista es debida á las pesquisas que se vienen realizando, y con las cuales se confía llegar al descubrimiento del complot que estalló el domingo en la Gran Vía.

El calabozo de los anarquistas.

Los anarquistas conducidos al fuerte de Monjuich ocupan el amplio calabozo en el cual fué encerrado en Julio de 1891 el cabo Gironés. Está situado en un corredor, al cual se llega por una escalera que, arrancando del ángulo izquierdo en la plaza de armas, conduce á las cuadras de la artillería.

Es muy capaz, con una ventana en la muralla que da á la parte del mar; en las paredes, uno de los detenidos, el italiano Mancini, que es pintor, dibujó una alegoría de la anarquía, al pié de la cual consignaron sus nombres todos los presos.

Enterado de ello el oficial, parece que ordenó la desaparición del dibujo.

El calabozo tiene el número 4; ante su sólida puerta, que tiene una pequeña rejilla de hierro de gran solidez, veía un centinela armado. En el número 5, y con iguales precauciones, está Paulino Pallás.

SUCESOS DE MELILLA

Ayer tarde se recibieron en el ministerio de la Guerra los siguientes telegramas:

«Melilla 4 (11-50 m.).—El comandante general al ministro de la Guerra: El teniente de caballería Sr. Fernandez Gofin presenta una herida que ha producido la fractura incompleta de la extremidad articular inferior del fémur derecho. Esta herida es de pronóstico grave, sin que por hoy exista peligro inminente, ni por el miembro ni por su vida.»

La herida del teniente Sr. Palacio está reducida á la fractura del muslo izquierdo, y extraído el proyectil no presenta complicación, siendo su estado relativamente satisfactorio.

El teniente Sr. Garcia Possé tiene tres heridas en la region interior de la pierna derecha, las cuales interesan las partes blandas, siendo su estado bueno.

De los dos soldados que se temía fallecieran hoy, uno ha mejorado y el otro continúa gravísimo.

En Barcelona se ha recibido el orden de que esté preparada para salir al primer aviso una compañía de artillería de plaza.

Noticias de anoche.

Anoche no tuvo el gobierno ninguna noticia de Melilla, porque el cable funcionaba con poca dificultad.

La guarnicion de la plaza, lo mismo que los moros, se mantuvieron ayer en la misma actitud expectante del día anterior, sin que las kabilas hubieran intentado hostilizar la plaza.

El general Margallo.

Parece que está en el ánimo del gobierno ascender al general Margallo á general de division.

El ministro de la Guerra ha telegrafado á dicho general pidiéndole una propuesta de recompensas para los oficiales y soldados que se hayan distinguido en los sucesos de Melilla.

El cañonero «Cuervo».

El buque puesto por el ministro de Marina á disposicion del gobernador militar de Melilla, fué construido en el arsenal civil de Barcelona, con arreglo al proyecto del ingeniero D. Alejandro Volgemuth, y botado al agua el 14 de Diciembre de 1891.

Tiene 2660 metros de eslora, 392 de manga y 185 de calado, y desplaza 71 toneladas.

Baja tuviese el atrevimiento de proponer semejante cosa.

«Conviene no olvidar—dijo el general—que yo soy el representante de España, y que España no accede jamás á tales pretensiones.»

Habiéndose permitido el Bajá hacer la observacion de que de otra manera padecería el comercio de la plaza, contestó resueltamente el general:

«La plaza es de guerra, y no de comercio. El gobierno español no percibe un céntimo por el comercio de la plaza. De cualquier manera, los súbditos marroquíes perderán siempre más que los españoles.»

Preparativos militares

En Sevilla.

El comandante general del segundo cuerpo de ejército, Sr. Chinchilla, ha llamado por telegrama á todos los individuos que se encuentran con licencia, para poner en pié de guerra todos los cuerpos pertenecientes á dicho ejército.

En la guarnicion de Melilla existen muchos hijos de Sevilla, y por esta causa despertan allí gran interés los sucesos de Melilla.

La opinion ha acogido muy favorablemente la noticia oficial mandando poner en pié de guerra el segundo cuerpo de ejército.

Está muy extendida la creencia de que pasará á Africa, para mandar las fuerzas del ejército, el general Chinchilla.

Todos elogian con entusiasmo las disposiciones militares.

En Cádiz.

Ayer se recibió en Cádiz la orden de que estuviese dispuesto el regimiento de Alava para marchar á Melilla al primer aviso.

Como las fuerzas del regimiento de Alava que daban las guardias de la plaza fueran relevadas á las ocho de la noche, muchas personas se alarmaron.

Después, al ver formadas las tropas en la calle, y al saber el motivo de la formacion, la intranquilidad se convirtió en entusiasmo.

El relevo de la guardia en la plaza de San Juan de Dios fué presenciado por más de 1000 personas.

Cuando los soldados atravesaron el barrio de Santa María para dirigirse al cuartel, fueron calurosamente aplaudidos por el pueblo.

Hay dispuesto un tren que llevará la referida fuerza directamente á Málaga tan pronto como se lo ordene.

En Málaga.

Ayer tarde desembarcó en Málaga la compañía de cazadores de Cuba que prestaba guarnicion en Almería.

De Jaen ha llegado otra compañía del mismo batallón.

El pueblo de Málaga dispuso á los militares un recibimiento entusiasta.

En la estacion del ferrocarril los esperaban la charanga y la banda de cornetas de dicho batallón.

Hoy llegará el vapor *Rabat*, de la compañía Transatlántica, para conducir á Melilla los refuerzos.

Se han dado órdenes para preparar los equipos y botiquines de campaña, para un caso urgente de marcha.

Es esperado en Málaga el vapor *Numancia* para conducir al regimiento de Borbon en un caso urgente.

Ayer salió para Melilla el buque de guerra *Salamandra*, que estaba en el apostadero de aquel puerto y se dice que conducía plegos para el gobernador militar de aquella plaza.

El general Martinez Campos.

Parece que el general Martinez Campos se ha ofrecido al gobierno para ir á Melilla. El *Noticiero Universal* de Barcelona publica una intervencion con el general Martinez Campos sobre la cuestion de Melilla.

En opinion del general, la guarnicion de Melilla debe ser, en tiempos normales, de tres batallones de 600 hombres, sin contar la artillería y la caballería.

Creo conveniente que se haga un ejemplar escarmiento ante la agresion de los moros; pero que deben calcularse antes los provechos de una campaña que necesita mover muchos hombres y gastar muchos millones.

En Barcelona se ha recibido el orden de que esté preparada para salir al primer aviso una compañía de artillería de plaza.

Noticias de anoche.

Anoche no tuvo el gobierno ninguna noticia de Melilla, porque el cable funcionaba con poca dificultad.

La guarnicion de la plaza, lo mismo que los moros, se mantuvieron ayer en la misma actitud expectante del día anterior, sin que las kabilas hubieran intentado hostilizar la plaza.

El general Margallo.

Parece que está en el ánimo del gobierno ascender al general Margallo á general de division.

El ministro de la Guerra ha telegrafado á dicho general pidiéndole una propuesta de recompensas para los oficiales y soldados que se hayan distinguido en los sucesos de Melilla.

El cañonero «Cuervo».

El buque puesto por el ministro de Marina á disposicion del gobernador militar de Melilla, fué construido en el arsenal civil de Barcelona, con arreglo al proyecto del ingeniero D. Alejandro Volgemuth, y botado al agua el 14 de Diciembre de 1891.

Tiene 2660 metros de eslora, 392 de manga y 185 de calado, y desplaza 71 toneladas.

Lleva una máquina de triple expansion, que desarrolla una fuerza de 157 caballos á tiro natural y 277 al forzado, con un radio de accion de 800 milis, suponiendo de diez la marcha por hora.

El casco es de acero, en planchas de cinco milímetros de espesor, y está dividido en cinco compartimientos estancos.

El aparejo es de palébot.

En las pruebas oficiales de marcha dió, á tiro forzado, un promedio de 13.72 millas, y al natural de 11.30.

Su armamento consiste en dos ametralladoras.

La dotacion consta de un teniente de navio, comandante, que lo es en la actualidad el Sr. Pasquin, hijo del ministro de Marina; un tercer contramaestre, un carpintero, dos maquinistas, cuatro fogoneros, un condestable, un artillero de mar y 14 marineros, cuyos haberes, en junio, ascienden al año á 23.110 pesetas.

FRANCIA Y RUSIA.

Los marinos rusos en Francia.—Entusiasmo en todo el pais vecino.—Politica y patriotismo.—Aumento de contingente en el ejército alemán.—Zola y las relaciones franco-germánicas.—Los rusos en el Mediterráneo.

Dentro de pocos días, el 13 del actual, llegará á Tolon la escuadra rusa, que debe permanecer dos semanas en aquel puerto.

Desde que se tuvo noticia oficial de esta visita, un verdadero frenesí se ha apoderado de nuestros vecinos. Republicanos y monárquicos, cuantos se precian de tener el sentimiento de la patria, se han lanzado en una verdadera emulacion rusa. Quien más se entusiasma con la visita de los súbditos del Czar, ese es mejor francés; porque la alianza rusa significa la seguridad de la revancha; cuando menos, la manera más eficaz y enérgica de neutralizar el efecto de la Triple Alianza.

Si los agasajos y obsequios prodigados por el Czar y las autoridades rusas á los marinos franceses que fueron á Grotstadt, resultaron más que suficientes para que se diera como un hecho la alianza entre Francia y Rusia, con doble motivo se dará ahora por real y efectiva, en vista de la iniciativa tomada por aquel imperio.

Del loco entusiasmo de que se hallan poseidos los franceses, puede formarse idea pasando la vista por sus principales periódicos. Todo parece poco para obsequiar como se debe á los marinos rusos.

Hubo quien propuso que se pusieran mástil con banderas de las dos naciones á lo largo de la vía férrea, en todo el trayecto comprendido entre Tolon y Paris, y que los Ayuntamientos respectivos fueran los encargados de sufragar los gastos.

Durante la noche, faroles á la veneciana de los colores franco-rusos iluminarían, según este proyecto, el paso del tren.

Otros se dedican á buscar en la historia argumentos en favor de que la union franco-rusa cuenta con el apoyo respetable de la tradicion. Un periódico aplaude con este motivo la sabia prevision de Luis XV, que en plena República se encuentra, merced á la visita de la escuadra rusa, elogiado como político sagaz, cosa que seguramente nadie había sospechado.

Otro va mucho más allá, anunciando triunfalmente que nada menos que en el siglo XI, una princesa rusa, Ana Inroslaw, por su casamiento con Enrique I, ocupó el trono de Francia.

La princesa, que según el rito griego, fué enterrada á poca distancia de Senlis, donde todavia puede verse su sepulcro. No sería oportuno—dice el erudito investigador de las afinidades franco-rusas—organizar una peregrinacion al sepulcro de la reina Ana para solemnizar la visita de los marinos de su nacion?

Las únicas notas discordantes en este unsono de alabanzas á Rusia, son los acuerdos de algunos ayuntamientos socialistas, como el de Saint Denis, que se niegan á contribuir á la suscripcion abierta para obsequiar á los rusos, fundándose en que no se debe honrar á un soberano que todos los años envía gran número de revolucionarios á Siberia.

Pero la corriente en favor de la alianza rusa es tan poderosa, que ni los mismos anarquistas se atreven á combatirla ostensiblemente, prefiriendo guardar silencio antes que exponerse á las consecuencias de resistir un sentimiento tan popular.

Interrogado hace dos días en Londres M. Zola por un redactor de la *Gaceta de Colonia*, acerca de la opinion predominante en Francia respecto á Alemania, contestó el famoso novelista que, aun sin ser hombre político, podía afirmar que nadie en Francia quería la guerra. Y añadió:—«No niego que exista la idea de revancha; pero una cosa es acariciar una idea y otra decidirse á ponerla en práctica.»

Las palabras del autor de *L'Assommoir* son fiel reflejo de la situacion. Francia, evidentemente no piensa en tomar la ofensiva; pero no puede menos de sentir muy hondamente cuanto pase en torno suyo, que sirva para recordarle sucesos dolorosos.

Los recientes maniobras del ejército alemán, precisamente en el Reichslande, en el territorio arancado á Francia en 1870, han venido á renovar la herida más dolorosa que en este siglo ha recibido la nacion francesa. Al mismo tiempo los aprestos incesantes de la poderosa rival, que en virtud de la nueva ley militar ha aumentado en unos 70.000 hombres desde 1.º del mes actual el contingente de su ejército, le recuerdan la constante amenaza del enemigo, dispuesto siempre á reanudar la

incha, y á pesar de sus protestas, desearo, al parecer, de hacerlo.

En tales circunstancias, compréndese la avidez con que aprovecha Francia la ocasion de contestar, siquiera sea indirectamente, á estas indicaciones, y que en un afán de conservar y estrechar las relaciones con Rusia no vacile en conceder á ésta todo género de facilidades para el establecimiento de una estacion naval en el Mediterráneo.

De esto, sin embargo, que es lo que daría verdadera importancia á la visita de la escuadra rusa, es todavia prematuro cuanto se diga. Inglaterra se alarmó á la primera noticia de este suceso, que de confirmarse, posible es que moviera al gobierno británico á dar un nuevo paso hacia la triple alianza.

ECOS DE MADRID

Cambio de aspecto.—El regreso de la sociedad.—Banquetes y reuniones.—La comida de ayer.—La *sauterie* de anoche.—Caida peligrosa.—El marqués de Nerva.

La llegada del mes de Octubre trae consigo siempre el regreso de los transfiguras del verano; y merced á esto, la corte recobra su vida, su animacion habituales.

Son poquísimas las familias que aún se hallan ausentes: sin contar las de Fernán Núñez y Alba, las cuales no vuelven ordinariamente hasta fines de Diciembre, están todavia en San Sebastian los marqueses de la Laguna y de San Felices con sus respectivas familias; en Biarritz los duques de Plasencia, los de Bivona, el marqués de la Habana y su hija la condesa de Torrejon, y unos cuantos más.

En Paris quedan únicamente las tres hermanas condesas de Valencia de Don Juan, Añover de Tormes y de Castañeda; el senador del reino Shée y Saavedra y su hijo; los condes de Vilches y su hijo D. Valentin Menendez; los de Agrela; la marquesa viuda de Jara Real; los marqueses de Viana; los dos hermanos Zarco del Valle y algun otro.

La mayor parte se encontrarán aquí para la inauguracion del régio gótico, que, según es notorio, debe verificarse el 14 del actual.

Los salones se abren igualmente al mismo tiempo: todas las noches hay numerosa concurrencia en los de los duques de Dénia y de la condesa de Heredia Spínola, donde hace el gasto el trullero; y comienzan al propio tiempo los banquetes de mayor ó menor importancia.

La distinguida viuda de Lamedona, hermana del conde de Torre Pando, ha elegido los miércoles para sentar á su mesa á sus amigos de intimidad, á quienes obsequia espléndidamente; la amable consorte del senador D. Protasio Gomez «se queda en casa» los viernes por la noche, con cuyo fausto motivo acuden á saludarla sus numerosas relaciones; en fin, anoche, por ser el santo del marqués de Fontalba, ofreció perspectiva brillante su suntuosa mansion de la calle de la Montera.

Sin que precediese invitacion alguna, los deudos y amigos del noble ex alcalde de Madrid acudieron á felicitarle.

Fué aquello una especie de asalto afectuoso; una verdadera irrupcion de damas hermosas y de jóvenes elegantes, que tomaron posesion por derecho de conquista de las habitaciones principales, comenzando á bailar enseguida con alegría verdadera.

Los marqueses de Fontalba, cuyo carácter afable y hospitalario todos conocen y admiran, recibieron á los invasores con su acostumbrada bondad; y no solo hicieron iluminar los aposentos por medio de torrentes de luz eléctrica, sino que dispensaron en el comedor un *buffet* con honores de cena, en el que alternaban los *sandwiches* y los *halseds*; los dulces y los vinos; los manjares y las bebidas.

Cerca de la una de la madrugada terminó aquella fiesta deliciosa, que lo fué aún más por la manera galante y expresiva como los marqueses y su lindísima hija Consuelo acogieron á todos, haciendo que el tiempo transcurriera rápido y feliz.

Notábase, sin embargo, la ausencia de los Sres. de Cubas, por indisposicion ligera de la bella consorte del único hijo varon de los duques de la casa.

Tan luego como desapareciera tan sensible motivo, se inauguraron los viernes las reuniones semanales, los banquetes y las *sauteries* que el invierno último dejaron gratísima memoria entre cuantos tuvieron la fortuna de asistir á ellos.

Los muchos y buenos amigos del señor marqués de Nerva y de Oliva sabrán sin duda con verdadera satisfaccion que no ha tenido consecuencias graves la terrible y espantosa caída que dió ayer desde el piso tercero al segundo de su casa, donde se ejecutan importantes reformas.

El digno senador del reino no ha sufrido lesiones graves en tan peligroso accidente; y aunque se verá obligado á guardar cama durante algunos días, parece seguro su completo restablecimiento.

ASMODEO.

El marqués de Comillas en Asturias

Obreros agradecidos.

Si todos los patronos y capitalistas, en sus relaciones con los obreros, se condujeran con la nobleza de corazon y el desinterés del marqués de Comillas, la cuestion social sería menos pavorosa.

El señor marqués, en todas sus obras, denota las cualidades excelentes que le adornan como cristiano y como ciudadana.

no, y su última visita á Asturias lo confirma.

Nos angustian las precedentes reflexiones estas noticias que vemos en una carta de Santillana, que publica *La Opinión* de Asturias.

«Ayer domingo—dice el firmante de la carta—regresaba yo del inmediato concejo de Aller, y cuando llegaba cerca del sitio denominado Bustiello, donde eleva sus muros la iglesia que por cuenta del excelentísimo señor marqués de Comillas se construye para los obreros de aquella cuenca minera, empecé á sentir un grande y confuso clamoreo, incomprensible en un principio, hasta que acordada la distancia se dejaban oír con toda claridad y como pronunciadas por un torrente de voces estas palabras: ¡viva Comillas!, lo cual me hizo comprender que era fruto de la expansión de un pueblo que da rienda suelta á su entusiasmo y muestra con voces que nacen espontáneamente de corazones sencillos su agradecimiento á un protector y á un padre á la vez.

Procuré enterarme de la causa de aquel suceso, y averigüé que no era otra que la colocación de la primera piedra de un edificio que el Excmo. señor marqués de Comillas quiere construir para destinarlo al recreo de los obreros de sus minas, y con tal motivo acudieron con sus familias todos los operarios del coto minero, y allí fueron obsequiados con medio litro de vino cada uno, pan, chorizos y fruta.

Se trata de un edificio cubierto, donde además de un verdadero casino obrero, tengan los operarios toda clase de juegos y distracciones lícitas, con el plausible objeto de alejarlos de las tabernas y separarlos del vicio.

La primera piedra la bendijo el señor cura de Villanaya, D. José Penanes, quien dirigió la palabra á los obreros, demos trándoles el agradecimiento que deben guardar en su pecho hacia el ilustre marqués de Comillas, que tantas pruebas les da de cariño y de sus nobilísimos sentimientos.

El señor marqués entregó en el acto tres mil reales que divididos en lotes fueron adjudicados, por suertes, á varios trabajadores.

No puede calcularse el entusiasmo que allí reinó hacia el magnánimo patrono que tanto se desvela por mejorar la condición de los obreros. El entusiasmo rayaba en delirio y aquella manifestación de agradecimiento y simpatía era conmovedora.

A la solemne ceremonia asistieron, además del señor marqués, su sobrino D. Santiago y todo el personal de las minas y fábricas.

«Lloró al ilustre marqués de Comillas, cuyo corazón es fuente inagotable de bondades.»

EL COLERA.

En Santander

El gobernador de Santander dispuso días atrás que pasaran á Guriezo el inspector de Sanidad y un vocal de la comisión provincial como delegado suyo para visitar el enfermo sospechoso y adoptar las medidas oportunas de aislamiento y cuidado del enfermo por no haber médico titular y negarse á asistirlo el médico libre, al que ha impuesto una multa.

Anteanoche regresaron el inspector y delegado y manifiestan que adoptaron precauciones y que el enfermo continúa mejorando.

Para asistir á éste y á cualquiera otro que pudiera haber, aun cuando no es de esperar, salió ayer mañana un médico, nombrado de acuerdo con la comisión provincial.

Aparto de dicho enfermo, la salud pública es excelente en toda la provincia.

En la Coruña.

El gobernador civil, confirmando la campaña emprendida, ha dispuesto la instalación en Curtis de una inspección sanitaria, bajo la dirección del médico D. Maximino Abelenda, auxiliado por otro médico municipal.

Además se ha instalado en el mismo punto un hospital provisto de suficiente número de camas, para el caso de que los viajeros tuviesen que sufrir carentena.

En San Sebastian.

Siguen mejor los enfermos de Urutieta, aunque muy postrada la primera enferma. La familia está aislada en la misma casa por no haber querido dejar de prestar su asistencia á los enfermos.

No hay en la provincia ninguna otra novedad que afecte á la salud pública.

LA SALUD DEL SR. SAGASTA

Rumores falsos.

Anoche corrió en Barcelona la noticia de que el Sr. Sagasta se había agravado en su enfermedad.

Tales proporciones adquirió este falso rumor, que el capitán general de Cataluña telegrafió al gobierno preguntando por la salud del presidente, á cuyo telegrama contestó el ministro de la Gobernación diciendo que el Sr. Sagasta se encontraba perfectamente, pues la fiebre había remitido y la curación de la fractura seguía su curso natural.

Parte de hoy.

El parte de hoy de las nueve de la mañana dice así:

«El Sr. Sagasta ha pasado la noche con tranquilidad y sigue sin fiebre. El estado local no ofrece novedad.—Dr. Escobar.»

Noticias de Barcelona

Los sucesos de Melilla.

Director Corazo. Barcelona á (11:30 noche). El público continúa aquí muy excitado con motivo de los sucesos de Melilla y lee con interés todas las noticias que publica la prensa local.

La opinión del general Martínez Campos, en lo que se refiere á los asuntos que hoy embargan la atención pública, es que conviene obrar en Melilla con decisión, rapidez y energía; entiendo que debe au-

mentarse la guarnición y que se impone un severo escarmiento.

En cuanto á declaración de guerra, ésta costaría muchos millones de que carecemos por el estado económico del país; pero agregó que si este caso llegara será el primero en ir á luchar en las guerrillas.

«Es preciso—dijo—estudiar primero las ventajas que podrían obtenerse, pues más vale permanecer quietos que perder muchos hombres y mucho dinero para continuar como hasta aquí en el statu quo.»

El general se ofreció incondicionalmente al ministro de la Guerra.—*Mencheta.*

La insurrección del Brasil

Nueva York 4.—(Recibido el 5.)—*El Herald de Nueva York* publica hoy un despacho de Montevideo, diciendo con referencia á noticias del Brasil, que la situación de Rio Janeiro es cada vez más crítica.

Añade que los buques rebeldes están en camino para Desterro, con objeto de establecer allí el cuartel general del almirante insurrecto Mello.

El despacho supone que Ruiz Barbosa será llamado á Desterro por los sublevados para confiarle la presidencia del gobierno provisional.

El mismo telegrama afirma que se ha pronunciado el Estado de Paraná y Santa Catalina.

Hay que acoger, sin embargo, con prevención estas noticias, porque muchos de los informes referentes al Brasil, publicados por *El Herald*, de Nueva York, no han resultado exactos.

Londres 5.—Un despacho de Rio Janeiro, recibido anoche, dice que los comandantes de los buques extranjeros surtos en la bahía de Rio Janeiro, excepto el alemán, han dirigido una comunicación al almirante insurrecto Mello, previniéndole que limite el bombardeo á los fuertes de la plaza.

La comunicación agrega que si la escuadra intenta un nuevo bombardeo sobre la población civil, entonces los buques extranjeros romperán el fuego contra las fuerzas navales que manda dicho almirante.

La actitud del comandante alemán se explica, por el hecho de que un gran número de emigrados alemanes residentes en Rio Grande, simpatizan con la causa de la insurrección.

Londres 5.—Carere en absoluto de fundamento el rumor de que Inglaterra ni ninguna otra nación de Europa, abriguen el propósito de intervenir en el Brasil para obtener la restauración del imperio.

Sus buenos oficios se limitarán, en último caso, á evitar los horrores de la guerra civil.—*Fabra.*

Los cadetes de Toledo

Riñas con los paisanos.

Hace pocos días falleció un alumno de la Academia Militar de Toledo, á consecuencia de las heridas que recibió en riña con el paisano Idefonso Alonso.

Este suceso ha dado lugar á que entre los cadetes y los paisanos ocurran con frecuencia disgustos, como sucedió el domingo último.

Varias parejas de Guardia civil de caballería recorrieron las calles, y varios oficiales vigilaron á los alumnos.

Después ha sucedido que varios de éstos maltrataron á un joven de diez y siete años, llamado Diego Dizama; éste, que al principio no se defendió por no llevar armas, fué por un cachillo, y ya con él, volvió á la plaza de Zocodover, y dirigiéndose á un grupo de alumnos, intentó herirlos, rompiéndole á uno la guerrera, sin hacer más daño, gracias á la intervención del inspector de vigilancia Sr. Gutiérrez, que lo llevó á la cárcel.

En vista de estos disgustos, el director de la Academia ha dispuesto que en las horas libres se ocupen durante unos días los alumnos en paseos militares, hasta que se olviden estos rozamientos.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Nueva Orleans 4.—Una violenta tempestad en el Golfo de Méjico ha ocasionado 200 víctimas. Las pérdidas materiales exceden de un millón de dólares.

En la embocadura del Mississippi ha perecido una colonia entera de pescadores de ostras, compuesta de 150 personas.

Nueva legación.

Copenhague 4.—En el presupuesto formulado por el gobierno figura un crédito para el establecimiento permanente de una legación de Dinamarca en Madrid.

Impuesto sobre las bebidas.

Berlin 4.—*La Gaceta de la Alemania del Norte* publica el bill estableciendo como impuesto á los vinos un tanto por ciento sobre el valor de dicho producto. El impuesto gravará al consumo de establecimientos públicos y casas particulares.

La Reina Regente.

París 5.—El periódico *Le Matin* publica un artículo elogiando la habilidad política y el espíritu liberal de la Reina Regente de España.

Tratado entre Rusia y Alemania.

Berlin 5.—Han surgido tales dificultades para la celebración de un tratado de comercio entre Alemania y Rusia, que se considera imposible llegar á un acuerdo.

El azúcar.

Londres 5.—Según noticias de los Estados Unidos, la importación de azúcar procedente de Cuba y de otros puntos disminuirá notablemente, á causa del gran aumento que ha tenido en California la producción de dicho artículo.

Los huelguistas.

Bruselas 5.—Continúa la huelga parcial en la cuenca de Mons.

No hay noticia de que se haya turbado el orden en parte alguna.

Aumentó de guarnición.

París 5.—Según noticias de Strasburgo á mediados de este mes quedará reforzada la guarnición de aquella plaza.

Noticias particulares de Italia dicen que se advierten preparativos de defensa en las plazas italianas próximas á la frontera francesa.

Negativa.

Londres 5.—Muchas corporaciones mercantiles de Alemania se han negado resueltamente á tomar parte en la Exposición Universal, que debe celebrarse en Amberes el año próximo.—*Fabra.*

BANQUETE A LOS MARINOS RUSOS

El banquete que celebrará el Ayuntamiento de Cádiz en obsequio á los marineros rusos, se efectuará en la sala de sesiones.

Presidirán el gobernador civil y el alcalde.

Servirán la mesa doce camareros y un maître d'hôtel vestidos con jaca grana, ostentando las insignias de la ciudad, calzón corto, media de seda y zapato de charol.

Confeccionará los manjares del banquete el maestro cocinero del Alfonso XII, el más afamado de la Compañía Transatlántica.

Los cubiertos serán de plata.

Asistirán, entre otras autoridades, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación, el mayor general del departamento, comisión de tres diputados, el almirante de la escuadra rusa, los comandantes del *Pamiat Azova* y del *Emperador Nicolás I*, representantes de la guarnición, el cónsul de Rusia y los marineros españoles.

En la Diputación provincial se están haciendo los preparativos necesarios para el concierto y baile que se celebrarán el domingo en honor de los marineros rusos.

El almirante ha aceptado el obsequio, pero se retirará temprano del baile porque los buques que manda zarparán para Tolón el lunes por la mañana.

Lo de la Argentina

Buenos Aires 5.—El general Roca ha entrado de nuevo en Rosario. Las comunicaciones han quedado completamente restablecidas.

Se hacen pesquisas domiciliarias para recoger armas y municiones.

Se asegura que se había llegado á movilizar 65.000 hombres.

Buenos Aires 5.—El Sr. Virasoro ha aceptado el cargo de gobernador de Corrientes, renunciando su puesto en el ministerio.

El gobernador de Tucuman ha dimitido.

En Rosario continúan las autoridades haciendo visitas domiciliarias para recoger las armas.

Otros caracterizados radicales han sido detenidos y serán juzgados por los tribunales militares.

En la provincia de Santa Fé existen todavía algunos colonos que oponen resistencia al gobierno, pero se cree que serán fácilmente sometidos.—*Fabra.*

Asuntos de Marina.

El Centro Consultivo de la Marina, en su sesión de ayer tarde, discutió extensamente el proyecto de reglamento de los escribenes de la Armada. Las variaciones introducidas, incluyendo los escribenes de los archivos y otras dependencias, parece que ha dado origen á que se dividan las opiniones de los vocales del Centro.

Mañana se celebrará otra sesión para continuar discutiendo dicho reglamento.

El Sr. Pasquini insistió ayer en negar que las nuevas ordenanzas de arsenales puedan producir conflicto alguno.

Los ingenieros que han tomado licencia lo han hecho en uso de perfecto derecho, pero terminada aquella volverán á ocupar sus puestos, sin que se produzca alteración alguna en los servicios que prestan.

El séptimo cuerpo de ejército

Anteayer llegaron á Lugo el general en jefe del séptimo cuerpo y el general segundo cabo de la región, con objeto de revisar á las tropas de la guarnición y conocer los edificios destinados á acuartelar las fuerzas que se destinan á dicha capital.

Bajaron á esperar á los referidos viajeros el Ayuntamiento y todos los oficiales de la guarnición, dispuséndoles entusiasta recibimiento.

La música del regimiento de Luzon y la del pueblo les obsequiaron con una serenata.

La (Gaceta.)

La *Gaceta* de hoy no encierra más asuntos de interés que los reales decretos de Guerra, que ayer publicamos.

AL MENUDEO.

Los periódicos de la Coruña.

Han sido sobreseídas las causas criminales instruidas contra D. Gonzalo Brañas, director de *El Anunciador*; D. Agustín Corral, director del *Diario de Galicia*, y don José Rey Caballero, redactor de *El Telegrama*, por supuestas injurias á la autoridad judicial.

También parece que se sobreseerán los procesos instruidos contra el Ayuntamiento suspenso, volviendo los concejales á ocupar sus respectivos puestos.

El crimen de Valencia.

Parece que el individuo que amaneció muerto anteayer en una casa de la calle de Pascual Genis, se había suicidado.

La antipia ha demostrado que la muerte fué producida por el proyectil correspondiente á un revólver de reglamento de la propiedad del muerto, que se halló al lado de éste próximo á la cama, con una cápsula descargada.

El juego en provincias.

En Caravaca (Murcia) ha sido sorprendida una casa de juego.

Una ruleta, dos paños y dos raquetas, en unión de los jugadores, han sido puestos á disposición del juzgado.

Maquinistas navales.

El sábado se reunirá en Bilbao los maquinistas navales para pedir al gobierno que obligue á los buques españoles á llevar maquinistas exclusivamente de España.

El Sr. Pidal enfermo.

Anteayer sufrió en Oviedo un cólico nefrítico D. Alejandro Pidal, llegando á inspirar serios cuidados.

Por fortuna ayer desapareció la gravedad.

Toro por las calles.

De la feria de Santiponce se escapó anteayer en Sevilla otro toro. Este se dirigió al barrio de Triana. En la plaza de Abastos de este barrio cogió á uno de los zagalones que le torreaban, proporcionándole un revólver, y á un chiquillo causóle varias heridas.

Banquete al Sr. Moret.

En obsequio al Sr. Moret, se prepara en Zaragoza un banquete de 100 cubiertos, que se verificará en el teatro Pignatelli el día 16 del actual.

Los anarquistas y la Guardia civil.

A propuesta de la dirección de la Guardia civil, parece serán recompensados los oficiales é individuos de dicha institución que contribuyeron á la detención de Pallás, con el municipal Sr. Agudo y el individuo de Orden público, que fueron los que detuvieron al autor del atentado.

Desoarrillamiento de un tren.

Anteayer descarriló en Ecija un tren de mercancías, no ocurriendo desgracias personales.

El Ayuntamiento de Córdoba.

Se ha decretado la suspensión de 16 concejales del Ayuntamiento de Córdoba, y han sido ya nombrados los que han de sustituirlos de real orden.

El general Alameda.

No es cierta,afortunadamente, la noticia que dan algunos periódicos del fallecimiento del general Alameda.

Obligaciones del Tesoro.

La suscripción abierta hace tiempo en el Banco de España de obligaciones del Tesoro, importa la cantidad de sesenta millones de pesetas.

El canal de Lozoya.

En breve publicará la *Gaceta* la real orden sacando á subasta el arriendo del canal de Lozoya.

La emigración en Orense.

Varias personas de Valdeorras manifiestan su opinión favorable á la emigración gallega.

Dicen que á aquel país lo ha salvado muchas veces de la ruina la emigración.

Solo una casa bancaria, la de los señores Arías, ha pagado en lo que va de año más de trescientas cincuenta mil pesetas por valores procedentes de América que envían á sus familias los emigrantes.

Desprendimiento.

Ayer tarde se desprendió un cascote de la fachada de la casa núm. 51 de la Carrera de San Jerónimo, recibiendo de rechazo algunos fragmentos un redactor de *El Globo* que pasaba por aquel sitio.

Los obreros en Cádiz.

Algunos centenares de obreros se dirigieron ayer en manifestación pacífica al Ayuntamiento de Olvera, pidiendo trabajo.

El gobernador de Cádiz ha telegrafiado al gobierno, pidiendo que se emprenda la construcción de obras públicas para conjurar la crisis obrera.

Los chacineros de Sevilla.

Ayer cerraron sus tiendas los chacineros.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

El naufragio.

San Petersburgo 5.—A pesar de las activas pesquisas hechas en el golfo de Finlandia, todavía no se ha logrado descubrir el sitio donde naufragó el acorazado *Roussalka*, ni encontrar el casco de este buque.

Solamente se van recogiendo restos de la embarcación, y oficialmente se ha confirmado que además de los 168 marineros y 12 oficiales, perecieron también otras veinte personas que iban á bordo del *Roussalka*, cuando ocurrió tan terrible catástrofe.

Baja en el descuento.

Londres 5.—El Banco de Inglaterra ha bajado el descuento á 3 por 100.—*Fabra.*

La salud de Bismarck

Berlin 5.—Un despacho de Kissingen desmiente los alarmantes rumores circulados relativos á la salud del príncipe de Bismarck. Este ha experimentado una ligera mejora.

La cosecha de vinos en Francia

París 5.—*El Siglo XIX* asegura que, con arreglo á los informes y datos suministrados por las sociedades de viticultura, la cosecha de vinos de este año en Francia puede calcularse en treinta y seis millones de hectolitros.

LA BOLSA DE PARÍS y la paz europea.

París 5.—En la apertura de la Bolsa de hoy la renta francesa ha tenido una baja de 30 céntimos por efecto de las noticias pesimistas que circulan acerca de los propósitos de Alemania é Italia de aumentar sus medios defensivos.

Sobre estos rumores, el hecho positivo es que el gobierno de Roma aumenta sus gastos para el mantenimiento de dos escuadras en el Mediterráneo. También es cierto que en Strasburgo se aumenta la guarnición con cinco batallones de infantería, uno de ingenieros y otro de artillería de plaza.

La baja de la renta francesa ha arrastrado la de otros valores, como el exterior español que pierde 25 céntimos relativamente al cambio de apertura de ayer y 43 relativamente al día 3.

Las acciones de Rio Tinto han sido uno

de Sevilla por haber autorizado el alcalde, la matanza de cerdos desde 1.º de Octubre.

El alcalde recorrió los mercados ordenando en todos el reconocimiento de las chacineras, y disponiendo que se decomisaran las mercancías averiadas.

Han sido decomisados centenares de kilogramos de chacinera que estaban en máximas condiciones para el consumo.

El gremio chacinero se reunió anoche para tomar acuerdos.

El testamento de Salvocochea.

Los anarquistas de Cádiz niegan que Salvocochea les haya dejado documento alguno dándoles instrucciones, antes de salir para el presidio de Valladolid.

El tratado con Alemania.

Hoy se reunirán los representantes de las fábricas de Bilbao para discutir el tratado de comercio con Alemania, por considerarse perjudiciales algunos puntos para las industrias bilbaínas.

Huelga en Málaga.

Se han declarado en huelga los operarios de los talleres de máquinas de la estación del ferro carril de Málaga.

Contra los zurupetos.

Una comisión de agentes de negocios visitó ayer al Sr. Gamazo, para rogarle que no se autorizase el ejercicio de la profesión más que á los agentes colegiados, procediéndose administrativamente contra los que, sin pagar contribución, hacen la competencia á aquellos.

El Sr. Gamazo parece que estimó justa la reclamación.

Los navieros de Bilbao.

El senador Sr. Zabala presentó ayer al ministro de la Gobernación la exposición que los navieros y armadores de Bilbao elevan al gobierno contra las disposiciones de la Sanidad marítima, que imponen observaciones de días y más días á las procedencias conducidas en barcos de cabotaje, cuando por la vía terrestre solo se exige observación de tres días, y algunas veces ni aun esto á las mismas mercancías, con lo cual se arruina el comercio marítimo, tan cargado ya con otras muchas gabelas que sobre él pesan.

El Sr. Llano y Peral.

Se encuentra enfermo de algun cuidado en San Sebastian el Sr. Llano y Peral.

D. Emilio Perez Villanueva.

Nuestro muy estimado amigo el intendente de ejército y senador del reino, don Emilio Perez Villanueva, ha pasado ayer á mejor vida, y esta mañana ha sido su cadáver conducido á la Sacramental de San Lorenzo.

Á la afligida viuda y á los desconsolados hijos envía *El Correo* su pésame más sincero.

Socorro á los inundados.

Ha llegado á esta corte el médico titular de Lillo, Sr. Duran, comisionado por la junta de socorros de aquel pueblo para recoger 6.000 pesetas de la comisaría régia de Consuegra Almería, las cuales destina el ministerio de la Gobernación para socorrer á los vecinos de la referida población perjudicados por las inundaciones.

Triunfos del doctor Audet.

El senador del reino, Excmo. Sr. D. Martín de Rosales ha felicitado al Dr. Audet por su ANTINEURVOSIO HOWARD, cuyo remedio ha curado una persona de su afecto. Padecía enfermedad nerviosa caracterizada por vahidos, falta de memoria, mal humor y preocupación constante, y otros trastornos que le inutilizaban para todo trabajo intelectual.

EDICION DE LA NOCHE

de los pocos valores que, no solo han resistido, sino que hasta han ganado cinco enteros con relación á la Bolsa anterior. A primera hora se cotizan á 341.

TRIBUNALES.

Asesinato del concejal Sr. Espinosa.

En la sección primera de lo criminal de la Audiencia se ha visto hoy en juicio por jurados la causa seguida contra Jerónimo Cobos Aldehuela, por muerte violenta de D. José María Espinosa.

Como fiscal actúa el de la Audiencia señor Córdoba, representa la acusación privada el Sr. Coban y defiende al procesado el Sr. Ruiz Jimenez.

Contestando el Jerónimo á las preguntas del fiscal, dijo que estuvo una larga temporada en Portugal, por caer aquí de trabajo, y que á su regreso trató de arreglar las cuentas que tenía pendientes con el Sr. Espinosa, designando éste como intermediario á Cifuentes.

El día de autos por la tarde recorrió varias tabernas, y yendo por la calle de Caranza vió al Sr. Espinosa en compañía del marqués de Campo Real, se acercó á ellos y preguntó al primero cuándo arreglaban sus asuntos.

El referido señor me agarró por la chaqueta, y entonces—dijo el procesado—saqué una pistola para amenazarle y se disparó.

A propuesta del acusador privado, contestó que no había amenazado nunca á Espinosa; é interrogado por su defensor, dijo que cuando emprendió su viaje á Portugal se hallaba en buenas relaciones con Espinosa.

Prueba pericial.

do, vió á un hombre atravesar la calle de Carranza, frente á una farmacia, y le detuvo, diciendo el citado individuo que se pincaba la cabeza estafado; que el público insinuaba al procesado y que á esto se le encontraron, además de la pistola, dos navajas, una de ellas abierta; un barreno y un metro.

El compañero del anterior guardia declaró en idéntico sentido, añadiendo que, en su concepto, el agresor no estaba embriagado.

Análoga declaración prestó un guardia de Seguridad.

La esposa del procesado expuso ante el tribunal que no había declarado en el sumario que su esposo estuviese embriagado, porque le pareció vergonzoso. Su declaración viene á ser una confirmación de lo dicho por su marido, añadiendo que vivían en una casa propiedad del Sr. Espinosa hacia tres ó cuatro años.

Declaró después el carpintero Cifuentes, refiriéndose á las cuentas entre Espinosa y el procesado.

El abogado defensor pidió que se leyera la declaración del sargento, á lo que accedió la Sala.

Antonio Puebla de la Torre.

Contesta á las preguntas que le hizo el fiscal, que recuerda que el procesado le dijo que viera al Sr. Espinosa para que le cobrara las cuentas.

A las preguntas del acusador privado contestó que Espinosa no debía cantidad alguna al procesado y que no recuerda si este estaba embriagado cuando cometió el delito.

Al terminar la declaración Puebla se suspendió la vista por unos momentos. Eran las cuatro y media.

A las cinco y cuarto se constituyó de nuevo el tribunal, llamando á declarar á los testigos de la acusación privada.

Fausto Zacarías

Este, á las preguntas del acusador privado, contestó que había oído que el procesado amenzó en diferentes ocasiones al Sr. Espinosa, y preguntado por el letrado defensor, dijo que el día antes no se encontró en la taberna con el procesado.

Declaran después Francisco Gallego, Diego Muñoz, Plácido de la Calle, Braulio Capell, Francisco Ferreiro, Pedro Menéndez Vega y Antonio Ruiz, que dijeron poco más ó menos lo que el anterior.

El Sr. Chiles presentó certificación de enfermo.

A las cinco y media se suspendió la vista.

Mañana se verificará la prueba de la defensa. Declararán 30 testigos.

También se verificará la documental del fiscal y la de la defensa.

LA CUESTION DE MELILLA

Consejo de ministros con S. M.

Antes del Consejo de ministros se habían enterado de la salud del Sr. Sagasta.

Se ha dedicado casi por completo á la cuestión de Melilla, exponiendo los ministros su parecer respecto de tan interesante asunto, después de enterar á la Reina de los últimos telegramas recibidos por el ministro de la Guerra.

El gobierno ha acordado proceder con toda energía para la defensa de los derechos de España en el Rif y para el castigo de los moros fronterizos, empleando á la vez la debida prudencia para no provocar un conflicto europeo, conociéndose como se conocen las pretensiones y deseos de algunas naciones en el imperio de Marruecos.

Por efecto de este acuerdo, se mandarán al general gobernador de la plaza de Melilla, Sr. Margallo, todos cuantos elementos de guerra pida, y, por consiguiente, además de los 300 hombres enviados para cubrir bajas, del segundo cuerpo de ejército irán á Melilla media brigada de Málaga y otra media de Córdoba.

La de Málaga, formada por el regimiento de infantaría de Borbon, ha salido hoy mismo en el vapor Rabat, y la otra de Córdoba irá inmediatamente si es preciso.

También se enviarán las fuerzas necesarias para continuar la construcción del fuerte Sidi Guariach y castigar á los rifeños.

Los ministros no han llevado firma, limitándose cada uno á dar cuenta á S. M. de los asuntos más importantes de sus departamentos, llamando el Sr. Moret la atención sobre las cuestiones del exterior más importantes, tratando el Sr. Gamazo de la marcha de nuestra Hacienda, y el señor D. Venancio González del cólera y de los anarquistas.

Los consejeros abandonaron la cámara real á la una y cuarto.

Ofrecimientos.

Un sargento licenciado de caballería ha solicitado por telégrafo del ministro de la Guerra que se le permita formar parte de las tropas que vayan á Melilla, sin estípendio alguno.

Son muchos los soldados y clases de tropa del segundo cuerpo de ejército que se han presentado voluntariamente para ir á Melilla.

También en otros cuerpos de ejército han sido muchos los soldados que respectivamente han hecho indicaciones á sus jefes de que desearan ir á África.

Armamento.

Parece ser, según noticias de personas que han hecho frecuentes viajes por Marruecos, que los rifeños, además de los fusiles Remington que les ha proporcionado el contrabando con España, tienen también bastantes fusiles del sistema Martini Henry, que han venido adquiriendo de Gibraltar.

Los jefes de aquellas kabilas sostienen constantemente á varios moros comisionados para adquirir municiones.

El Sultán y los marroquíes.

Que la autoridad del Sultán sobre los rifeños es nula, lo prueba el que en las luchas que ha sostenido últimamente con tribus insurrectas pidió á los rifeños que le dieran un contingente de hombres para

combatir la insurrección, y éstos le contestaron que ni le daban hombres ni dinero, y que solo en caso de una guerra con los cristianos podían contar con ellos.

Los heridos.

No se confirma que hayan amputado la pierna al teniente de ingenieros García Pesé. Se dijo esto sin duda porque al estallar la granada de metralla, ocasionando heridas á este oficial, cayó también herido un artillero á quien hubo que amputar la mano en el campo de batalla.

ASUNTOS MUNICIPALES.

Consumos.

Ayer bajó la renta 12.184 pesetas con 72 céntimos.

Explican algunos la baja de consumos en este mes, no solo por la tarifa media que en la actualidad rige, sino porque en el año anterior comenzaron en esta época las fiestas del Centenario de Colón, que atrajeron bastantes forasteros.

La comision de Mercados someterá en breve á la aprobación del Ayuntamiento los pliegos de condiciones del arrendamiento del artillo llamado de la romana de villa.

Corría hoy el rumor de que el alcalde tenía el pensamiento de volver á establecer las antiguas delegaciones en los servicios municipales, con el nombre de comisarías.

Parece que algunos tenientes de alcalde tratan de expresar al Sr. Angulo, que su medida, mandando apagar el 65 por 100 de los faroles públicos del alumbrado á las doce de la noche, les está produciendo no pocas reclamaciones y protestas del vecindario.

La herida del general Martínez Campos

Director CORREO. Barcelona 4 (12 noche.)

Mañana se hará una pequeña operación al general Martínez Campos, para ver si en el fondo de la herida tiene algún resto de la bomba ó algun pedazo del calzoncillo.—Mencheta.

Telegrama del general.

Barcelona 5 (12 35 tarde).—General en jefe al ministro de la Guerra:

Hoy me han extraído de la herida una chimenea de las que tenían las bombas que me arrojaron; un pedazo de pistón y otros de pantalón. Estoy mucho más aliviado.

Los demás heridos continúan mejor, y el general Pérez Clemente también más aliviado.

El cólera.

Bilbao 5.—En las últimas veinticuatro horas, ocho invasiones en la capital y ninguna defunción.

En Baracaldo, una invasión.

En Erandio, dos invasiones.

En Santurce, cuatro invasiones y cuatro defunciones.

En Musques, cuatro invasiones y una defunción.

En Begoña, una invasión en el barrio de las Calzadas.

En Sestao, Lejona, Deusto, Portugalete y Guecho, sin novedad.

Zona minera

En el Campillo, una invasión.

En Pucheta, tres.

En la Franco Baiga, tres invasiones.

En la Arboleda, tres invasiones y tres defunciones.

Miranda 5.—La estufa funciona perfectamente. Hoy se desinfectarán las mercancías detenidas, trabajando todo lo posible.

Los enfermos detenidos siguen mejorando.

San Sebastian 5.—La enferma fallecida en Urnieta fué enterrada, envolviéndola en una sábana con sublimado corrosivo y echando encima una caja de serrín fenicado y otra de cal viva.

La caja, herméticamente cerrada, se condujo al cementerio con todas las precauciones debidas, donde se verificó el sepelio en fosa de un metro de profundidad y colmada de cal viva.

La familia de la enferma no ha querido abandonar la casa, y tiene todo lo necesario para desinfectar los objetos y muebles.

Las deyecciones, recogidas con gran cuidado, se llevaron á un sitio apartado del monte, donde se quemaron.

Las ropas han sido quemadas.

La familia tiene medicamentos é instrucciones para su uso en caso urgente, y dos siervas de María comparten con la familia el cuidado de las demás enfermas.

Su aislamiento es absoluto, y se ejerce la mayor vigilancia para que no se quebrante.

En Zumárraga

Los enfermos detenidos en esta inspección, continúan en el mismo estado de ayer.

En Belchite no ha ocurrido novedad en la salud pública durante las veinticuatro últimas horas.

El enfermo grave del día 3 está algo mejor.

Roma 5.—En el día de ayer se han registrado en Italia 19 defunciones del cólera de personas anteriormente atacadas y tres nuevas invasiones.

La situación sanitaria tiende á mejorar.

A la hora citada le sacaron de él, y merced á las repetidas instancias del juez y del secretario de la causa, consintió en hinchar la rodilla para oír por última vez la notificación del fallo del Consejo de Guerra. Demacrado y febril, pero dominándose mucho, aunque se advertía en él una gran emoción, exclamó al estampar su nombre al pié del documento:

—Al firmar mi sentencia de muerte, firmo la de mis fiscales.

Preguntóle el juez si le había agraviado alguno de los que intervinieron en el proceso, y contestó Pallás que no. Después de firmar dijo:

—Cumpliré la ley para todos: ojo por ojo y diente por diente.

Al cruzar la plaza de Armas con dirección á la capilla gritó ¡viva la anarquía!, y entró en ella cantando el himno de los anarquistas.

Montan la guardia un piquete del regimiento de Asia, y auxilian al reo los jesuitas P. Goberna, Domenech y Larriza y el capellán del castillo de Monjuich, ayudado por los hermanos de la Paz y Caridad.

Se ha prohibido la entrada en la capilla, y solo tienen acceso á ella las personas que van provistas de pases especiales.

Las avenidas del castillo están muy vigiladas por fuerzas de policía.

El ex diputado Lostan ha visitado á los presos.

Pallás ha pedido que se le permita dar la voz de fuego al piquete encargado de fusilarle.

En este momento sube su familia á visitarle.

Espérase que decida su entereza y que muera contrió.—Mencheta.

Director CORREO. Barcelona 5 (2 10 tarde.)

La ejecución de Pallás se efectuará en el sitio de la montaña de Montjuich llamado «Luneta Mar», y la presenciarán una compañía de cada cuerpo de la guarnición.—Mencheta.

VOLUNTARIOS

Director CORREO. Sevilla 5 (2 10 tarde.)

Han salido para Melilla oficiales y soldados voluntarios para cubrir bajas.

Son muchos más los que desearan formar parte de la expedición, rogándolo así al general Chinchilla.—Mencheta.

La salud del Sr. Sagasta

El parte de esta tarde á las seis, dice así:

«El Sr. Sagasta ha pasado el día sin novedad particular.—Dr. Escolar.»

La viruela en Murcia

Murcia 5.—Además de haberse dispuesto la vacunación y revacunación del vecindario de La Unión, y de prevenirse á los profesores de instrucción primaria que en el término de ocho días acrediten hallarse vacunados sus alumnos, se está procediendo á la desinfección de las ropas y habitaciones de los atacados, prohibiéndose la entrada en las casas de los enfermos á otras personas que las de la familia.

Segun manifiesta el alcalde van practicadas unas 90 vacunaciones y se halla provisto de suficiente linfa para continuar verificándolas.

En las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido invasión ni defunción ninguna de viruela, registrándose dos ataques y un fallecido de difteria.

La duquesa de Montpensier.

Director CORREO. Sevilla 5 (10 30 mañana).

Ha llegado la duquesa de Montpensier, tributándole los honores militares y cumplimentándole las autoridades civiles y militares y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

La salud en esta capital y su provincia, es excelente.—Mencheta.

Riña.

Diego Agenjo Cámara y Tomás Palacios, que con otros amigos habían pasado la noche bebiendo alegremente, al separarse esta mañana, excitados quizá por el vino, se trabaron de palabras no tardando en sacar á relucir las navajas.

Tras breves momentos de lucha, Diego Agenjo caía al suelo con una profunda herida en el costado izquierdo, mientras su agresor se daba á la fuga.

El estado del herido, que fué trasladado al hospital de la Princesa, era esta tarde muy grave.

Tomás Palacios no ha sido aún capturado por la autoridad.

Ha sido destinado á Cartagena el contador de fragata D. José de Mora.

El Apostolado de la Oración, establecido en la parroquia de la Concepción, tendrá sus ejercicios el viernes 6, á las cinco de la tarde, predicando el reverendo padre Garzon, de la Compañía de Jesús.

S. M. el Rey y la Reina han paseado esta tarde por el camino de El Pardo.

Intento de suicidio.

Esta tarde á las una y media, trató de poner fin á su vida, arrojándose al Estanque del Retiro, Gervasio González y González, de veintitres años, soltero, sirviente y natural de Lestidea (Oriente), y domiciliado en la casa número 20 de la calle de Toledo.

Una pareja de guardias de seguridad accudieron á tiempo de salvar al frustrado suicida, que solo sufrió el baño consiguiente.

No es exacto, como dicen algunos periódicos de París, que la Reina Regente haya pedido á Su Santidad Leon XIII la designación de un representante suyo para confirmar al Rey D. Alfonso XIII.

Las víctimas del trabajo.

Esta tarde á las doce y media se vino al suelo una de las columnas de hierro colocadas para sostén de la cubierta de cristales en el fronton de Jai Alai, la cual al caer produjo varias contusiones y heridas graves al operario Venancio Obafabán.

En la Casa de Socorro del Hospital fué curado de primera intención, pasando después á su domicilio.

Muerte repentina.

Esta mañana falleció repentinamente

una mujer en su domicilio, calle de Sandoval, núm. 3, piso quinto.

El Sr. Montero Ríos ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación.

El cable con Melilla.

El cable entre Melilla y Almería está interrumpido desde esta madrugada, y aunque la avería se considera de escasa importancia, por lo que se desprende de los telegramas recibidos hoy en la Dirección general de Comunicaciones, se presume que aquella ha ocurrido en alguna amarra, probablemente en la de Melilla.

Ha salido de todos modos el personal necesario para reconocer la línea y establecer con la mayor urgencia la comunicación.

Esta noche sale de Madrid el inspector de Telégrafos Sr. Pérez Blanca, autorizado para reconocer el cable y tomar las medidas oportunas.

BALANCE DEL DIA

Como desarrollo y aplicación de los acuerdos tomados por los ministros en el Consejo del martes con motivo de los sucesos de Melilla, pueden considerarse las resoluciones de que hoy se ha dado cuenta á la Reina en el Consejo celebrado bajo su presidencia, si bien el tono de este Consejo parece más acentuado.

Los ministros repiten que desde el primer momento se tomó el acuerdo de reforzar la guarnición de Melilla, de proseguir las obras del fuerte y de aprovechar la primera coyuntura para un escaramiento.

Cierto que las personas conocedoras de las costumbres de las kabilas, recelan que al ver reforzados nuestros elementos ofensivos, se internarán en su territorio haciendo difícil un encuentro; pero el castigarlos en sus haciendas, siempre será ejemplar; tendremos, por si acaso, medios suficientes para la represión, y proseguirán, con mayores garantías, las obras del fuerte.

Realmente la opinion pública, incluso la de los menos ardorosos, desea una reparación.

Para atender á este sentimiento tan justo, sin duda, se han tomado las medidas convenientes, según hemos oido, á fin de para que las fuerzas que constituyen el cuerpo de ejército de Andalucía puedan salir para África, y en consecuencia, también está dispuesto que una brigada del ejército de Castilla la Nueva salga, si fuera preciso, para sustituir en Andalucía el vacío que habrían de dejar las fuerzas de este último ejército con destino á Melilla.

El Legaspi está dispuesto en Cádiz para embarcar nuevas fuerzas, y si las circunstancias lo requirieran, podría utilizarse la escuadra del Mediterráneo, que en los actuales momentos se encuentra en Santa Pola.

Es muy probable también que con las fuerzas enviadas á Melilla, vaya una sección de tiradores con fusiles Maüser, la cual se formaría con algunas de las compañías de cazadores, que en la actualidad usan ya este armamento.

Las fuerzas que han salido en El Rabat, podrán acuartelarse en la plaza, pero las demás necesitarán instalarse en el campamento.

El regimiento de Extremadura será el que saldrá en el Legaspi, y los cazadores de Cuba y de Segorbe están preparados también en Málaga y Sevilla.

La Compañía Transatlántica ha ofrecido patrióticamente al gobierno, los medios de transporte de que pueda disponer.

De los triates pormenores de la entrada de Pallás en capilla y de sus jactancias, hablan los telegramas que publicamos en esta misma plana.

También publicamos en lugar aparte la noticia de la nueva afortunada operación hecha al general Martínez Campos para extraerle algunos restos de la bomba, que habían penetrado en el muslo.

El Sr. Sagasta conserva, por fortuna, la mejoría que ayer alcanzó.

No ha vuelto á padecer calentura, y ha podido dormir tranquilamente á ratos.

Los ministros no pudieron verle esta mañana al ir á Consejo con la Reina, porque en aquel momento el Sr. Sagasta estaba durmiendo.

Posible es que mañana, y sino pasado, se cambie el Sr. Sagasta el apórito provisorio por el definitivo.

En medio del regocijo extraordinario que los franceses están disfrutando por la visita de la escuadra rusa, han sentido estos días alguna alarma por que Italia aumenta sus escuadras en el Mediterráneo, y Alemania refuerza su guarnición en Strasburgo.

Esta alarma ha sido bastante para la depresión de sus valores y para que de rechazo hayan también padecido los nuestros.

La Bolsa

NOTICIA OFICIAL DEL 5 DE OCTUBRE 1893, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 4, Dia 5, Diferencia. Rows include various securities like 4 1/2 perp. int. o., Id. fin mes., 4 0/0 perp. ext. o., etc.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS.—A la vista, 30 90 por 100, beneficio al papel.

LONDRES.—A 8 d/v., id., 00 00.

Premio del oro: 19 00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Los fondos también han perdido hoy en sus cambios una parte de la ventaja que venían obteniendo.

La Deuda interior cerró ayer al contado á 68 70, pero su contratación ha girado hoy entre 63 40 y 50, terminando á 63 45.

A fin de mes quedó ayer á 63 91 y las operaciones de esta tarde han sido desde 68 85 á 68 60, último cambio, y con prima de medio por ciento á 69 30.

La Deuda exterior al 4 por 100 quedó en la anterior reunión de Bolsa á 76 50, y hoy se ha contratado desde 76 45 á 35, y después se indica en lo publicado á 76 30; á fin de mes 76 45.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 76 90 y 77 por 100 al contado.

Las billetes de Cuba de 1886 á 106 90 y 106 8, y los de 1890 á 95 80 á 96 por 100.

Las acciones de 4 por 100 del Banco Hipotecario á 97 por 100.

Las acciones del Banco de España como ayer; esto es, publicadas á 373, pero después se indica como corriente el cambio de 374.

Las de tabacos al contado de 166 50 á 167 50; á fin de mes 167 50 y á fin de Diciembre 169 75 y 50.

Los francos con el beneficio de 20 80 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 68 50 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 5 (3 00 tarde).

Interior, 4 por 100, 68 85.—Exterior, 4 por 100, 76 50.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cuba, 1886, 107 62.—Cuba, 1890, 96 00.—Nortes, 34 45.—Colonial, 00 00.—Francia, 00 00.—Orensé, 00 00.—Arnis.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64 31 y 64 25.

Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 3 8 sin cupon.

El oro en Buenos Aires.

Buenos Aires 5.—Precio del oro en el día de ayer: 341.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Octubre 5, á las cinco de la tarde.

La borrasca indicada ayer continúa al Norte de Irlanda, donde sigue bajando el barómetro (740 mm), baja que se extiende á Francia, á la Península y á Madera.

No se han recibido los telegramas del Noroeste, pero en el Cantábrico está el tiempo lluvioso y cubierto con vientos del Sudoeste. En el centro llueve también en algunos puntos. Falta telegramas.

La temperatura más alta, á las nueve de la mañana, fué de 30 2 en Alicante, y la más baja, de 15 2 en Soría.

En Madrid lloviznó anoche ligeramente. Hoy ha estado la mañana nubosa y á ratos cubierta. El viento ha sido fuerte del Sudoeste.

La temperatura máxima llegó á 20 7 y la mínima á 14 0.

Es probable que continúe el mismo tiempo incierto, de tendencia á la lluvia y vientos fuertes de la region del Oeste.

El director, Arcimís.

CHARADA.

Planta ves en prima cuatro, tiene el año cuatro dos, y prima dos tercía cuatro planta que abunda, lector.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solución á la charada de ayer.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 6 de Octubre

Cubierto de 5 pesetas.

Paré Parmentier.

Anguila á la sufré.

Babilla

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUSELAS PARA SALONES

TELEFONO 1.200

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

TELEFONO 1.200

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

son escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Karaoobee y Bushira (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Myoko y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor Joaquin del Piélago, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entregan.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

RESFRIADOS, TOS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, ASMA, TÍSID

Más sobre las Píldoras Antisépticas

Las PILDORAS ANTISÉPTICAS son, á juicio de eminencias médicas, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. ASEVERACION: No hay médico alguno que, juzgando sin prevención, no haga justicia á la bondad de las PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos de pecho. Asimismo hay motivos para sospechar que los que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresion de las PILDORAS ANTISÉPTICAS.

Conclusiones sobre las Píldoras Antisépticas

1.ª La Medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho, ningun agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las «Píldoras Antisépticas Audet.»—2.ª Las «Píldoras Antisépticas», á diferencia de otros pretendidos tratamientos que mueren al nacer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.ª El uso de las «Píldoras Antisépticas» está exento de todo peligro.—4.ª Las «Píldoras Antisépticas» se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales y de observacion.—5.ª Las «Píldoras Antisépticas», despues de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen sea tenido por obstinado é injusto todo aquel que no las emplee cuando las necesita ó al que no las recomienda en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.

NOTA FINAL. La opinion publica podrá vivir extraviada un corto espacio de tiempo; pero en definitiva, á virtud de su divino é innegable instinto, se decide por lo bueno rechazando lo inútil.

¡FALSIFICACION!

Una pobre mujer de Parada (Sevilla), ha comprado seis cajas de PILDORAS ANTISÉPTICAS. Como no le dieron resultado ha mandado muestra al Dr. Audet, quien las ha analizado, resultando una grosera falsificacion. El Dr. Audet ha escrito á la enferma, aconsejándola ponga el hecho en conocimiento de los tribunales, sin perjuicio de las investigaciones y acción que adopte el autor. El publico debe vivir prevenido contra la codicia de expendedores sin conciencia y sin honor. Con esta son muchas las falsificaciones de este precioso medicamento. Se vende en las principales boticas al precio de 10 pesetas. Depositario: M. Garcia, Capellanes, 1.—Consultas al Dr. Audet, Alcalá, 72, Madrid.

REUMA

Toda clase de dolores reumáticos se curan en pocas horas con el Antirreumático Reyser ó con las Píldoras Antirreumáticas Audet, 4 y 10 pías. boticas y M. Garcia. Van por correo. INSTITUTO AUDET, Alcalá, 72, d.º Madrid.

COLOCANDO

entre la subasta liquidada el 2 de Julio del presente mes de Agosto de 1893, se curan rápidamente las enfermedades, epidémicas, terribles y mortales. Una medicina que cura en pocas horas, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos en depósito en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Americana, Preciados, 52, y Salamanca, 35, farmacia del Dr. Garcia, Rúa, 10, que remite tambien á correo recibo en solo España, enviando su importe y el franquico para recibir el medicamento.

Oficina de modista.—Desear á las casas como costurera, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca. Darán razon: Galería de Robles, 8, pral.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus dos establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Monterca, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte. Precio del paquete (400 gramos)..... 1'75 pías. Precio del 1/2 paquete (200 gramos)..... 0'88 pías. De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Monterca, 8

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

PURIFICA la SANGRE Abre el apetito Fortalece á los debiles

y expulsa las materias nocivas del cuerpo, restableciendo la acción natural y saludable en la piel, en los nervios y glándulas, reconstituyendo las fuerzas debilitadas por enfermedades y toda clase de excesos.

La Zarzaparrilla del Dr. AYER

Ha curado á otros, le curará á usted.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Cia, Lowell, Mass., E. U. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, pape

MATIAS LOPEZ MADRID—ESCORIAL Los Chocolates, Cafés y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.—Premiados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito Central: Monterca, 25.

Acaba de publicarse DOCTOR AUDET LA MEDICINA POPULAR TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS PARA USO DE MÉDICOS Y ENFERMOS Revelacion á los profanos

DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA Doctrina sobre los padecimientos inveterados más comunes; sus medios más sencillos de curacion, higiénicos y farmacológicos, éstos de comprobada acción curativa y al alcance de todas las inteligencias y fortunas. Enfermedades nerviosas Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, hipcondria, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, gastralgias, etc. Historia y doctrina de la tisis Remedios preventivos y curativos. Bronquitis, asma y pulmonías crónicas Causas, concepto y tratamiento. Enfermedades del corazon Angina de pecho y aneurismas Interpretaciones y tratamiento. Enfermedades secretas Impotencia, blenorragia, venéreo, sífilis. Medios preventivos y recursos curativos. Afecciones del estómago Composición y digestibilidad de toda clase de alimentos; composición de las leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgias, etcétera.

Enfermedades de los sentidos Herpes, eczema, acné, etc. Reumatismo y gota Obesidad Enfermedades del hígado Consejos á las madres y nodrizas OBRA SIN IGUAL CLARA CONCISA Y PROVECHOSA Precio: 5 pesetas.

Los NUMEROSOS MÉDICOS que EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-POSFATO de CAL GUEROTARD lo consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Derrame Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & C.º, 43, 7, Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIPOGRAFOS

se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamamos, Noticias y Comunicaciones en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pídense tarifas, que se remitan á vuelta de correo. No cobra por espacio, presentando los comprobantes OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entr.º Madrid

LOS MEJORES GUANTES que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Espesialidad de la casa: el guante negro. 3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

LA PETITE GIRONDE es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripcion cuesta 250 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Vinda de D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

HAZAÑAS DE ROCAMBOLE II. LA MUERTE DEL SALVAJE. por PONSON DU TERRAIL.

Las miradas de Clayet debian ser terribles en aquel momento, porque Rebeca tembló é intentó sustraerse á la presion de las manos del jóven. —¡Vamos!... habla!—la dijo éste con tono de amenaza. Triunfó la naturaleza atrevida, burlona é cínica de la muchacha acostumbrada á vivir entre estudiantes. Dió, pues, una carcajada, miró á Rolando con el mayor desdoro, y pronunció una de esas frases vulgares y triviales usadas entre ciertas clase de gentes. Aquella palabra foé para Rolando un verdadero relámpago, á cuya luz vió distintamente el papel tan odioso como ridículo que le habian hecho desempeñar. Sintió un violento acceso de rabia, y gritó fuera de sí: —¡Miserable! ¡Dime tu nombre, ó te mato! Y sus dos manos rodearon el blanco y delicado cuello de la jóven. —Me llamo Rebeca—repuso ella bastante conmovida; pero sin perder en lo más mínimo su presencia de ánimo. —¿Quién eres? —Una muchacha perdida. —¿Quién te ha inducido á burlarme, á desempeñar el papel de la condesa de Artoff, á escribirme tomando su nombre? —Un hombre á quien no conozco.

—¡Mientes! —¿O juro que no. —Pues entonces, tanto peor para tí, porque voy á matarte. Y la oprimió el cuello. —¡Perdón!—balbuceó ella—yo os lo diré todo; mas os lo juro, ignoro su nombre. Me encontró una noche, me condujo á una calle y una casa que no sé cuáles son, y al día siguiente me instaló aquí, diciéndome: «Desde ahora te llamas la condesa de Artoff.» —Pues bien—exclamó Rolando—la dirás todo eso. —¿A quién? —A la condesa de Artoff. La jóven tembló. —¡No!... no!—dijo.—¡Jamás! Al pronunciar ella estas palabras, tropezó la mirada de Rolando con un cachillo de postres que por casualidad habia quedado olvidado sobre la repisa de la chimenea. El jóven se apoderó del cachillo y apoyó la punta sobre el pecho de Rebeca. —¡Chiquita!—la dijo—vas á seguirme. —¿A dónde?—preguntó Rebeca llena de terror. —A París. —¿A esta hora!... ¿Estás loco? —¡Yo meditamente; y ¡cuídalo conmigo! te juro que soy capaz de matarte. La mirada de Rolando ratificaba sus palabras. —Haré lo que queráis—dijo aquella temblando. —Vamos, pues. Había un chal sobre una silla: Rolando se lo echó á Rebeca sobre los hombros, y sin abandonar el cachillo, la obligó á asirse de su brazo y salieron del gabinete. Rolando no habia despedido el carruaje que lo condujera á aquel sitio, y el cochero, sin sospechar la dramática escena que ocurría, se habia dormido tranquilamente en el pescante.

La doncella, que se hallaba muy conmovida, al ver salir á su señora trémula de pavor y á Rolando pálido de cólera, se atrevió á decir: —¿Volverá la señora esta noche? —Es probable—replicó Rolando. En seguida atravesó el patio llevando consigo á Rebeca, y dijo al cochero despertándole: —Calle de la Pepiniere, palacio de Artoff. Acto continuo ayudó á Rebeca á subir al carruaje, y se sentó á su lado. La idea de que iba á encontrarse en presencia de aquella cuyo nombre habia usurpado con un fin indigno, asustaba á Rebeca mucho más que las amenazas de Rolando de Clayet, al cual despreciaba soberanamente. Pero como Rolando era el más fuerte en aquel momento, se veía obligada á obedecerle y seguirle, de buen ó mal grado. —¡Bah!—pensó la jóven cuando el fiacre echaba á andar—tanto peor para mi protector, si cual no he visto quince días há. Quizás me habrá abandonado. —¿De qué protector hablas?—la preguntó Rolando. —Del señor. —¿De qué señor? —Del que me instaló en esa casita para que me flagelase la condesa de Artoff. —¿Cómo! ¿hace quince días que no le ves? —Quince días. La última vez me dejó tres billetes de 1.000 francos, correspondientes á este mes. Mis honorarios están pagados. Al principio no me inquieté en modo alguno, pues me dijo que iba á hacer un corto viaje; pero quizás consista esto en que le soy ya inútil. —¿Y cómo es ese protector? —Bastante alto, delgado, con bigote pequeño rubio. —¿Qué edad tiene?

—Unos veinticinco años. —¿Y sabes cómo se llama? —No. —¿Y dónde vive? —¡Tampoco. No pude reconocer la calle á donde me condujo la noche que me encontré; pero debe ser en las inmediaciones de la Magdalena. Entonces, instada por Rolando, refirió la jóven, punto por punto, toda la historia de aquella comedia terrible y odiosa á la vez, en la que habia sido instrumento principal, y no omitió ningun detalle ni carta escrita ó recibida. Solo que no podía describir á Rocambolé de una manera tal que Rolando le reconociese. Además de que Rolando habria sospechado de todo París antes que del marqués de Chaméry, cuñado del vizconde de Asmolles, que habia sido su mejor amigo. En esto llegó el carruaje á la calle de la Pepiniere, y para evitar las exclamaciones de sorpresa de los criados, hizo Rolando que Rebeca se bajase el velo, despues de lo cual llamó á la puerta pequeña del palacio. El conserje, en lugar de tirar del cordón desde su cuarto, abrió por sí mismo, sorprendido de que se presentase una visita á aquella hora de la noche: así, pues, quedó suspenso á la vista de Rolando y de la señora que lo acompañaba. —Amigo mio—le dijo Rolando—la señora condesa de Artoff ha llegado á París esta tarde, ¿no es cierto? —Sí, señor. —¿Se ha acostado? —No, señor; ha salido. —¿A las dos de la madrugada! —Sí, señor. —Pues bien; permítidme que la espere. Rolando habia visto luces á través de las ventanas del piso principal.

Además cruzaban por el patio algunos criados. —¡German!—gritó el sulzo á uno de ellos. German se aproximó. —Necesito ver á la condesa de Artoff—le dijo Rolando—trátase de muy graves intereses, tanto para la condesa cuanto para mí; y puesto que ha salido, la esperaré un cuando haya de ser en la calle. —Caballero—dijo German—la señora condesa no ha mandado negarla á nadie, y á pesar de que son las dos de la noche, voy á conducirlo al salon. El tono conmovido é imperioso á la vez de Rolando de Clayet impuso al criado. Como lo habia dicho, condujo á Rolando y á Rebeca al salon del entresuelo y los dejó solos. Rebeca continuaba con el velo echado. Algunos minutos despues oyóse el ruido de un carruaje que entraba en el patio del palacio. Era la condesa. —¿De dónde venía á tal hora? —¿Qué habia sucedido para que la condesa, que llegó á su palacio á las nueve, se hubiera visto precisada á salir y prolongar su ausencia hasta una hora tan avanzada de la noche? —Vamos á referirlo en muy pocas palabras. XCVIII. Un correo salido de Niza algunas horas antes que la condesa, se anticipó á la silla de postas de aquella; llegó á Lyon, y tomando el ferro carril, entró en París á la mitad del día. Así es que Baccarat encontró en la estación un carruaje y sus criados, y se dirigió sin detenerse á la calle de la Pepiniere, dejando al cuidado de aquellos el equipaje del equipaje.